Suites numériques - 1ére spé maths - Vendredi 24 novembre

On a les coordonnées des vecteurs suivants:

H
® AB(zp —za3yp —ya) = (1-2;-2-1) = (-1;-3)
(-1-2;2-1) = (=3:1)

. . . H H
Déterminons le produit scalaire des vecteur AB et AC':

—
® AC(zc—24;yc—ya) =

— —
AB-AC = z-2' + yy' = (—1)x(=3) + (—3)x1
=3-3=0

) —
On en déduit que les vecteurs AB et AC' sont orthogonaux:

I’angle BAC est droit et donc le triangle ABC est rectangle
en A.

o On_a,les coordonnées suivantes des vecteurs:
o AB (mB—mA;yB—yA)=(1;—4)

® AD(xD—IA;yD*yA):(Zl?l)

Ainsi, on a la valeur du produit scalaire suivant :
—

AB-AD=xz— -z— +y— y—>
ap “ap Vi

=1x44+(-4)x1=0

—
@ Calculons les coordonnées du vecteur DC':
DC(zc —xp;iyc —yp) = (1;—4)

L — —_—
On remarque ainsi que les vecteurs AB et DC' ont méme
coordonnées : ces deux vecteurs sont égaux ; on en déduit
que le quadrilatére ABC'D est un parallélogramme.

— =
, les vecteurs AB et AD sont
orthogonaux: 'angle BAD est droit.

Or, d’aprés la question

Ainsi, ABCD est un parallélogramme et il posséde un
angle droit: ABCD est un rectangle.
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@® o= =6
& | V] = V3 +62=9+36= /45
e Le point M est le projeté orthogonal du point C' sur
= T

la droite (AB). Les vecteurs AM et AB sont col-

inealres et de meme Sens :
WU =AM - AD = AMxXAB = 3x6 = 18

¢ & | =4

& ||V = V67 + 52 = /25 + 25 = /50

e Le point IV est le projeté orthogonal du point F' s
pln pI'J T H %m ur

la droite (DE). Les vecteurs DE et DN sont col-

inealres et de meme sens :
% -0 =DE-DN = —DEXDN = —4x5 = —20

V4 +36=1/40

o & 7] = VETE -

& |7 = V57 + 52 = 25+ 25 = /50

> Le point P est le projeté orthogonal du point H sur la
P proj thogonal du p

droite (GI). Les vecteurs GP et GI sont colinéaires

et de mérrgserg
WU =GP -Gl = GPxGI = \/3x/50

= \/8x50 = /400 = 20

@ ® Le produit scalaire est donné par la formule:
— = —
i - = |- [ ][ cos (a)

18 = 6Xx+/45X cos

CoOSx =

18

6><\/ZS

azcos_1< 18 )
6><\/4>5

a ~ 63,435
a ~ 63,4°
® Le produit scalaire est donné par la formule:
= = —
i - = |- [ ][ cos (a)

— 20 =4x+/50% cosa
—20

4><\/%
a=cos" [ — 20
4><\/%

CoOSx =

a = 135°
® Le produit scalaire est donné par la formule:
.7
i =[] ] - cos (a)
20 = \/Ex \/%x cos o
cosa = 20

V40x1/50

o ~ 63,435
o = 63,4°

C.4
g%ans le triangle BHC' rectangle en H et d’aprés le
théoréme de Pythagore, on a la propriété:
AC? = BH? + HC?
132 =122 + HC?
169 = 144 + HC?
HC? =169 — 144

HC? =25
HC = /25
HC =5
La relation de Chasles permet d’écrire les décomposi-
tions:

— = —
® BA=BH+ HA

— = —
® BC=BH+ HC

Le produit scalaire peut s’exprimer par:
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=12 +0+0+( 9><5) =144 — 45 =99
@ Ce produit scalaire s’exprime aussi par:
— —

BA.-BC = BAxBCx cos@ =15x13x cos/@

De l’égalité de.(;es deux expressions du produit scalaire

—
des vecteurs BA et BC':
99 = 15x13x cos ABC

——— 99
ABC =
cos ABC' = 1273
S 99
ABC = cos~!
¢ = cos (15><13)

ABC ~ 59,489
ABC ~ 595

Pour montrer que les deux droites (AC) et (BI) sont
perpendiculaires, nous allons étudier le produit scalaire des

_>
vecteurs AC et BI.
— — — =\ i —
AC-BI = (AB + BC) : (Bc + CI)
— = = = — = = —
=AB-BC+ AB-CI+ BC-BC+ BC-CI
En utilisant les angles droits du rectangle:
— = = —
=0+AB-CI+BC-BC+0

En utilisant la colinéarité des vecteurs mis en jeux dans
ces produits scalaires :

2 2
— —ABxCI + BOxXBC = —ax~ + (i.a)
2 2
a? 2 9 a’> a®
—ptyr Tyt

Le produit scalaire est nul et aucun de ces deux vecteurs est
nul; les droites (AC) et (BI) sont perpendiculaires.

D o c

I

ZIH-IH+IHHC+HD IH+HD HC
Les droites (IH) et (DC') sont perpendiculaires:

— 2 —
= [[1H]" +0+0+ (-|[HD[|x|HC]|)
_ 2 2 ]‘ 2 ]‘ 2
— [H?— HC? = (i-AD) f(E-AB)
1

1 1 1
= _.AD? - Z.AB? = —x2%2 — —x6?
4 4 <% e
@ @ Dans le triangle ABC rectangle en B, on a:

AC? = AB? + BC*?

AC? =62+ 22
AC? =36+4
AC? = 40

= /40 = 2.1/10

Le point I, intersection des diagonales, est également
le milieu du segment [AC]:

IC = l.Acz V10

@ On en dedult
Le produit scalaire des vecteurs ID et IC peut
S exprlmer par:

_>
ID - 1C = |[1D||x|[IC|x cos DIC

-8 = \/Ex\/ﬁx cos DIC

—8=10xcos DIC

10 =cos DIC
cos DIC = 0
/\_ _1 ;8)
DIC = cos (10
DIC ~ 143,13
DIC ~ 143
o
@ En prenant : W = AB ; T = AC
on obtient I’égalité:
— 2 —
[ =& = |[@]* + || ¥)]* - 2x
— 2 2 — 2 —
HAB—ACH :HABH +||AC||” = 2xAB - AC

|AB + CA||* = AB> + AC? — 2% AB -

l

ICB|? = AB? + AC® — 2x AB -

l
sl alal sl <

CB? = AB? + AC? —2xAB -
— —
72 =22462_-2xAB- AC
— —
—2xAB-AC =49 — 4 — 36
— —
—2xAB-AC =9
— — 9
AB~AC’:—2

— —
AB-AC = —45

@ @ Voici le point D tel que le quadrilatére ABDC' est
un parallélogramme :

B

_>
@ En prenant: u = AB
on obtient 1’égalité:
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1%+ F1 = [l + ol + 2¢70 - %
|48 + 4C| = | AB|] + |[AC|* + 2x 4B - AC
—r  —=2 —
|AB + BD|| _AB2+ACQ+2><A -AC
||A—>D||2f22+62+2x<77>

AD? =4+36-9
AD? =31
AD = /31

AD = 5,567
AD = 5,6cm

Etudlons le prodult scalalre

AD - BC = (AC + CD) (BA + AC)

— —
= AC-BA + AC~AC + CD~BA +CD-AC

Par orthogonahte des vecteurs on a:
— = — —
AC-BA=0 CD-AC =0

Par colinéarité, on a:

. AC ot AC 6
Les vecteurs C et AC sont de méme sens:

AC-AC = ACxAC = AC?

—
® Les vecteurs CD et BA sont de sens opposés:
CD BA = —-CDxBA

Ainsi, pour les diagonales [AD] et [BC| sont perpendiculaires,
si:

— —
AD-BC =0

AC? + (-CDxAB) =0
—3xzx =0

4—-3xx=0
—3xx=—4

-4

= _-

-3

4

T ==

3

Pour que les diagonales soient perpendiculaires, il faut le seg-

ment [AB] mesure - cm

On a les coordonnées de vecteurs:

_>
® BA(xa—zp;ya—yp) = (1—-4;1-2)=(-3;-1)
Bt -1-2=(-1;-3

On a les longueurs suivantes :

—
® BC(xc—xp;Yyc—yp) =

o BA=|BA| = /(-3 + (-1 =5+ 1= V10
e BC=|BC|| = ¢““T7*—vfif—vﬁ’

Les caractérisations du produit scalaire permettent d’écrire
les égalités sulvantes

BA BC BA BC’
(=3)x(—1) + (—=1)x(—3) = BAXBCx cos (ABC)

3+3= \/Ex\/mxcos (z@)

6 = 10X cos (1@)
cos (A/B\C) = %

cos (1@) =0,6

On a: cos 1(0,6) ~ 53,1301 ~ 53,1°
On en déduit: ABC=~53,1°

Voici la représentation de ces trois points et I'orientation de
langle ABC':

No

—_ —
On en déduit : (BA ; BC) ~ 53,1°

On a les coordonnées de vecteurs:

* C_zzl(zAfxc;yAfyc):(6*3;3*(*1)):(3;4)

—
® CB(ap —zc;yp —yc) = (1 -3;1—(-1)) = (-2;2)
Déterminons le produit scalaire des deux maniéres suivantes :
=
® CA-CB=3x(-2)+4x2=—6+8=2

® On a les normes des vecteurs:

& [|[CA||=32+42=/9+16=1/25=5

& |CB| = (22 +22=i1d= 5

On en dedult r expressmn du prodult scalaire :
CA CB = HC’AH X HC’BH % cos BOA = 5x1/8% cos BCA

Par identification de ces deux expressions du produit scalaire,
on a:

92 — 5x+/8x cos BCA

— 2
cos BCA =
5x+/8
. P
BCA=cos™ ! |{——
(5x\/§)
BCA ~ 81,869
BCA ~ 81,9
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